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Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné cette proposition de 
loi, à laquelle l’urgence a été accordée au cours de la 
séance plénière du 12 décembre 2024, au cours de sa 
réunion du 17 décembre 2024.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF  
PAR L’AUTEUR PRINCIPAL  

DE LA PROPOSITION DE LOI

M. Benoît Piedboeuf (MR), auteur principal de la 
proposition de loi, renvoie à la discussion de la proposi-
tion de résolution visant à mettre en place une stratégie 
globale de réparation des pertes engendrées par la 
fièvre catarrhale (DOC 56 0492/003) et à l’amendement 
présenté lors de l’examen du projet de loi de finances 
pour l’année budgétaire 2025 (DOC 56 0530/003) en 
commission des Finances et du Budget. La proposition 
de loi à l’examen ayant obtenu l’urgence, la stratégie de 
vaccination obligatoire peut à présent être mise au point.

La proposition de loi à l’examen confirme à la fois la 
vaccination obligatoire et le fait d’accorder une subven-
tion pour les vaccins administrés. Cette subvention sera 
directement accordée au vétérinaire, qui la déduira des 
honoraires qu’il facturera à ses clients.

Le montant devant être alloué en application de la 
proposition de loi à l’examen a été fixé à 23,50 euros 
par bovin entièrement vacciné et à 7 euros par mouton. 
Pour les bovins, deux doses seront nécessaires pour 
chaque maladie, soit six doses au total, et pour les 
moutons, une dose sera nécessaire par maladie, soit 
deux doses au total.

M. Piedboeuf présente ensuite un amendement 
(DOC 56 0587/002) tendant à modifier la subvention 
destinée aux vétérinaires pour des raisons administratives. 
Il ressort de contacts pris avec le SPF Santé publique 
et le SPF Finances que le montant de la subvention 
destinée aux vétérinaires ne sera pas soumis à la TVA. 
Le montant de la subvention fixé dans la proposition de 
loi est modifié en conséquence.

L’amendement entraînera une diminution des dépenses 
de 180.000 euros par rapport aux estimations budgé-
taires. Ce montant pourra être utilisé pour répondre à 
d’autres besoins urgents.

L’intervenant remercie les membres de la commission 
pour leur bonne collaboration et le ministre Clarinval 

Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsvoorstel, dat de urgentie 
verkreeg tijdens de plenaire vergadering van 12 de-
cember 2024, besproken tijdens haar vergadering van 
17 december 2024.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING  
DOOR DE HOOFDINDIENER  
VAN HET WETSVOORSTEL

De heer Benoît Piedboeuf (MR), hoofdindiener van 
het wetsvoorstel, verwijst naar de bespreking van het 
voorstel van resolutie inzake een totaalstrategie voor 
de schadeloosstelling van verliezen als gevolg van 
blauwtong (DOC 56 0492/003) en naar het amende-
ment dat werd ingediend tijdens de bespreking van het 
ontwerp van Financiewet voor het begrotingsjaar 2025 
(DOC 56 0530/003) in de commissie voor Financiën en 
Begroting. Het voorliggende wetsvoorstel kreeg urgentie 
en nu kan de strategie voor de verplichte vaccinatie op 
punt gesteld worden.

Dit wetsvoorstel beoogt de bekrachtiging van zowel 
de verplichte vaccinatie als het feit dat er een subsidie 
wordt toegekend voor de toegediende vaccins. De 
subsidie gebeurt via een rechtstreekse subsidie aan 
de dierenarts die in mindering gebracht wordt op de 
factuur aan de klanten.

Het bedrag dat op grond van dit wetsvoorstel zou 
worden toegekend, bedraagt 23,50 euro per volledig 
gevaccineerd rund en 7 euro per schaap. Voor runde-
ren zijn 2 dosissen noodzakelijk voor elke ziekte, dus 
6 in totaal; voor schapen is dat 1 dosis per ziekte, dus 
2 in totaal.

De heer Piedboeuf dient tevens een amendement 
(DOC 56 0587/002) in dat ertoe strekt de vergoeding voor 
de dierenartsen aan te passen omwille van administratieve 
redenen. Na contact met de FOD Volksgezondheid en 
de FOD Financiën bleek dat de subsidie voor dieren-
artsen niet aan btw is onderworpen. Derhalve wordt het 
subsidiebedrag in het wetsvoorstel aangepast.

Het amendement resulteert in een minderuitgave van 
180.000 euro ten opzichte van de budgettaire ramingen, 
dit bedrag kan dan voor andere dringende noden aan-
gewend worden.

De spreker dankt de leden van de commissie voor 
de goede samenwerking en minister Clarinval voor zijn 
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pour son engagement. En effet, il n’y a pas de temps à 
perdre. La campagne de vaccination doit être terminée 
pour le 1er juin 2025 et si cette campagne se déroule 
bien, elle permettra d’éviter une perte économique 
pouvant atteindre 3500 euros par bovin et 200 euros 
par mouton, sans compter les pertes dues au défaut 
de descendance.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Mme Lotte Peeters (N-VA) prend acte de l’amen-
dement présenté. Elle se félicite que le montant de la 
subvention soit revu à la baisse. Il est effectivement 
important d’adopter la proposition de loi à l’examen en 
temps utile de manière à ce que les vaccinations puissent 
avoir lieu dès le 1er janvier 2025. Il convient toutefois que 
le cabinet du ministre Clarinval poursuive le dialogue 
avec le secteur afin de s’assurer que les vaccins soient 
disponibles pour les agriculteurs.

Mme Katleen Bury (VB) signale qu’une exception 
est prévue en ce qui concerne les veaux d’engraisse-
ment, car ceux-ci sont abattus à un âge précoce. Or, 
il est mentionné à la page 4 des développements que 
l’exception s’applique aux bovins destinés à l’engrais-
sement. L’intervenante souligne qu’il s’agit uniquement 
des veaux d’engraissement.

Les observations formulées au sujet des vétérinaires 
ont été rencontrées en partie. L’enregistrement qui sera 
désormais réalisé se fera au nom de l’animal si c’est 
le vétérinaire lui-même qui s’en charge; si l’obligation 
d’enregistrement incombe aux éleveurs, il s’agira d’un 
enregistrement du nombre de vaccinations et non d’un 
enregistrement au nom de l’animal. L’intervenante pointe 
les dangers de ce système. Les vaccins seront délivrés 
mais vaccinera-t-on de manière efficace? Les vaccins 
seront-ils mélangés? Aucune garantie n’est fournie à cet 
égard. Il est important que les vétérinaires administrent 
eux-mêmes les vaccins. C’est pourquoi l’intervenante 
demande la suppression de l’article 7.

M. Patrick Prévot (PS) se félicite que le dossier soit 
tout de même débloqué. Il s’agit d’un dossier qui fai-
sait également l’objet de la proposition de résolution 
DOC 56 0492/001, qui a déjà été examinée. Les agri-
culteurs obtiennent une aide vitale afin de faire face à 
la crise de la fièvre catarrhale.

Le Parlement a examiné cette problématique, et 
sans cette intervention qui a réuni la majorité et l’oppo-
sition, aucun budget n’aurait été dégagé en faveur de 

inzet, er valt immers geen tijd te verliezen, de vaccina-
tiecampagne moet tegen 1 juni 2025 voltooid zijn. Een 
goede afwikkeling van de vaccinatiecampagne leidt tot 
het vermijden van economisch verlies dat oploopt tot 
3500 euro voor een rund en 200 euro voor een schaap, 
zonder rekening te houden met de verliezen door het 
gebrek aan nakomelingen.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Lotte Peeters (N-VA) neemt akte van het 
ingediende amendement. Het is een voordeel dat het 
subsidiebedrag naar beneden wordt bijgesteld. Het is 
inderdaad van belang het voorliggende wetsvoorstel 
tijdig goed te keuren zodat de uitrol van de vaccinaties 
vanaf 1 januari 2025 kan gebeuren. Het is echter van 
belang dat het kabinet van minister Clarinval de dialoog 
verderzet met de sector om er voor te zorgen dat de 
vaccins beschikbaar zijn voor de landbouwers.

Mevrouw Katleen Bury (VB) wijst op de uitzondering 
voor mestkalveren want deze worden immers jong ge-
slacht. Maar in de toelichting valt op blz. 4 te lezen dat 
de uitzondering voor mestrunderen geldt. De spreekster 
wijst erop dat het enkel om mestkalveren kan gaan.

Er wordt deels tegemoet gekomen aan de gemaakte 
opmerkingen met betrekking tot de veeartsen. De re-
gistratie die nu zal gebeuren is op naam van het dier 
als de dierenarts het zelf doet; wanneer de registratie-
verplichting bij de veehouders ligt, dan wordt het aantal 
vaccinaties geregistreerd maar niet meer op naam van 
de dieren. De spreekster wijst op de gevaren van dit 
systeem. De vaccins worden afgeleverd. Maar wordt er 
efficiënt gevaccineerd? Worden de vaccins gemengd? 
De spreekster krijgt daar geen garantie voor. Het is 
belangrijk dat de veeartsen zelf de vaccins toedienen. 
De spreekster vraagt daarom artikel 7 te schrappen.

De heer Patrick Prévot (PS) is verheugd dat het dos-
sier dan toch gedeblokkeerd wordt, een dossier dat 
ook het voorwerp uitmaakte van het reeds behandelde 
voorstel van resolutie DOC 56 0492/001. De landbou-
wers krijgen broodnodige steun om de blauwtongcrisis 
het hoofd te bieden.

Het Parlement heeft deze problematiek behandeld en 
zonder deze interventie van meerderheid én oppositie, 
zou er geen budget vrijgemaakt zijn voor de vaccinatie 
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la vaccination contre le virus de la fièvre catarrhale. 
L’intervenant rappelle que le président de MR n’a pas 
voté en faveur de l’urgence pour la proposition de réso-
lution. Pour autant, le principe du remboursement fait à 
présent l’unanimité. Il serait en effet difficilement justifiable 
de rendre la vaccination obligatoire sans prévoir une 
intervention financière (totale ou partielle) des pouvoirs 
publics. L’absence de cette intervention aurait des effets 
catastrophiques pour les éleveurs qui ont déjà subi les 
crises successives de l’agriculture.

L’intervenant recommande également d’être pré-
voyant à l’avenir. Un premier cas de fièvre catarrhale 
s’est déclaré en octobre 2023, suivi d’une flambée de 
la maladie en 2024. Tout doit être mis en œuvre afin 
de réagir plus rapidement face à des crises de ce type.

M. Prévot se félicite qu’une solution ait finalement été 
trouvée, solution qui est également apparue satisfaisante 
aux yeux du ministre.

Mme Natalie Eggermont (PVDA-PTB) indique qu’il 
ne faut pas sous-estimer les répercussions écono-
miques du virus de la fièvre catarrhale. Il est intéressant 
d’observer comment les lignes ont bougé ces dernières 
semaines au Parlement. Dans son avis du 6 décembre 
2024, la secrétaire d’État au Budget Alexia Bertrand 
indiquait encore qu’il n’était pas possible de dégager les 
40 amillions d’euros nécessaires. Ce montant a tout de 
même fini par être trouvé par la suite, sous la pression 
de l’opposition et grâce au travail du PS.

M. Benoît Piedboeuf (MR) souligne le rôle du ministre 
Clarinval, qui a convaincu les membres de la commission 
des Finances et du Budget d’adopter l’amendement.

M. Jan Bertels (Vooruit) fait observer que la numé-
rotation des articles de la proposition de loi à l’examen 
n’est pas correcte, étant donné qu’il manque l’article 12. 
Cet oubli pourra être réglé par le biais d’une correction 
technique.

L’intervenant demande si les vaccins sont déjà dispo-
nibles. Et quid du contrôle de leur qualité? Le vétérinaire 
pourra déléguer, au travers d’une convention, la vaccina-
tion à l’éleveur. Quelle sera la forme de ces conventions 
et comment seront-elles enregistrées?

Comment une mesure de contrainte est-elle mise en 
œuvre en pratique par l’Agence fédérale pour la sécurité 
de la chaîne alimentaire (AFSCA)?

Selon la proposition de loi à l’examen, certaines 
dispositions pourront à l’avenir être prises par arrêté 
royal. Est-ce exact?

tegen het blauwtongvirus. De spreker brengt in herin-
nering dat de voorzitter van de MR niet voor de urgentie 
van het voorstel van resolutie heeft gestemd. Maar er is 
vandaag toch eensgezindheid over de het principe van 
de terugbetaling. Het valt immers moeilijk uit te leggen 
dat de vaccinatie verplicht wordt gesteld zonder dat er 
een (gehele of gedeeltelijke) financiële tegemoetkoming 
vanwege de overheid wordt voorzien. Dit zou catastrofale 
gevolgen hebben voor de veehouders die al te lijden had-
den onder de opeenvolgende crisissen in de landbouw.

De spreker vraagt ook in de toekomst vooruitziend 
te zijn. Een eerste geval van blauwtong deed zich voor 
in oktober 2023, in 2024 was er de uitbraak. Alles moet 
in stelling gebracht worden om sneller op gelijkaardige 
crisissen te reageren.

De heer Prévot is tevreden dat uiteindelijk een op-
lossing gevonden werd, een oplossing die ook voor de 
minister bevredigend bleek.

Mevrouw Natalie Eggermont (PVDA-PTB) stelt dat 
de economische impact van het blauwtongvirus niet te 
onderschatten is. Het is interessant om te zien hoe de 
lijnen de voorbije weken bewogen in het Parlement. De 
staatssecretaris voor Begroting, mevrouw Alexia Bertrand, 
heeft in haar advies van 6 december 2024 nog gesteld 
dat de benodigde 40 miljoen euro niet kon worden vrij-
gemaakt. Later werd onder druk van de oppositie en het 
werk van de PS deze som toch nog gevonden.

De heer Benoît Piedboeuf (MR) onderstreept de rol 
van minister Clarinval die de leden van de commissie 
voor Financiën en Begroting heeft overtuigd het amen-
dement aan te nemen.

De heer Jan Bertels (Vooruit) merkt op dat in het 
wetsvoorstel de nummering van de artikelen niet correct 
is, het artikel nr. 12 ontbreekt. Dit kan verholpen worden 
door middel van een technische correctie.

De spreker vraagt of de vaccins al beschikbaar zijn? En 
hoe zit het met de kwaliteitscontrole van deze vaccins? 
De dierenarts kan delegatie verlenen aan de veehouder 
bij conventie. Wat is de vorm van deze conventies en 
hoe worden die geregistreerd?

Hoe wordt in de praktijk een dwangmaatregel door 
het Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de 
Voedselketen (FAVV) toegepast?

Volgens het wetsvoorstel kunnen in de toekomst be-
palingen worden genomen bij koninklijk besluit. Klopt dit?
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Le texte à l’examen évoque la réalisation d’un exer-
cice budgétaire pour l’année 2025, sans toutefois pré-
voir explicitement une limitation dans le temps. Or, le 
vaccin devra être administré avant le 1er juin 2025. Cela 
signifie-t-il implicitement que la mesure se limitera à 
l’année budgétaire 2025? L’intervenant souhaiterait des 
précisions à ce sujet.

Mme Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) voudrait savoir 
si les avis demandés à l’AFSCA, au Conseil d’État et à 
l’Ordre des vétérinaires ont déjà été reçus.

Mme Katja Gabriëls (Open Vld) exprime son soutien 
à la proposition de loi à l’examen. L’amendement pré-
senté dans le cadre des douzièmes provisoires prévoit 
de dégager des moyens. L’intervenante souligne que la 
secrétaire d’État au Budget a rempli correctement son 
rôle. Celle-ci ne pouvait en effet pas rendre d’avis positif 
sur ce dossier dès lors que l’on souhaitait à l’époque que 
le financement se fasse via le Bureau d’intervention et 
de restitution belge (BIRB), ce qui n’est pas neutre sur 
le plan budgétaire. Mais le dossier de l’indemnisation 
des pertes causées par le virus de la fièvre catarrhale 
peut tout à fait être géré en période d’affaires courantes. 
En effet, c’est d’une crise sanitaire animale qu’il s’agit 
en l’espèce. L’intervenante soutient donc la stratégie 
vaccinale, ainsi que le versement de subventions.

Mme Katleen Bury (VB) indique que l’article 7 du texte 
à l’examen règle l’éventuelle délégation, par le vétérinaire, 
de la vaccination à l’éleveur, tout en l’assortissant de 
conditions. Cependant, la guidance vétérinaire existe 
pour les bovins mais pas pour les ovins. Il s’agit d’une 
lacune du texte à l’examen, qu’il conviendrait tout de 
même de corriger.

B. Réponses de l’auteur principal de la proposition 
de loi et de M. David Clarinval, vice-premier ministre 
et ministre des Classes moyennes, des Indépendants, 
des PME et de l’Agriculture, des Réformes 
institutionnelles et du Renouveau démocratique

M. Benoît Piedboeuf (MR) demande avec insistance 
que la proposition de loi soit traitée le surlendemain en 
séance plénière, et indique que le temps presse.

L’intervenant ne voit pas de raison de supprimer 
l’article 7. Il mentionne par ailleurs une faute de frappe 
à l’article 11, 3°, où il convient de remplacer le mot “ovin” 
par le mot “bovin”.

Le ministre remercie l’ensemble des membres de la 
commission pour le travail fourni dans cette commission 
ainsi qu’en commission des Finances et du Budget. Il 
ne fut pas facile de résoudre cette problématique en 

Er wordt een budgettaire oefening gemaakt voor 
2025 maar er wordt geen expliciete beperking in de tijd 
in het wetsvoorstel opgenomen. Het vaccin moet echter 
toegediend worden voor 1 juni 2025. Betekent dit impli-
ciet dat de maatregel beperkt blijft tot het begrotingsjaar 
2025? De spreker wenst hierover verduidelijking.

Mevrouw Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) wenst te 
vernemen of de gevraagde adviezen van het FAVV, de 
Raad van State en de Orde der dierenartsen al ontvan-
gen werden?

Mevrouw Katja Gabriëls (Open Vld) spreekt haar steun 
uit voor het voorliggende wetsvoorstel. Het amendement 
in het kader van de voorlopige twaalfden voorziet mid-
delen. De spreekster wijst erop dat de staatssecretaris 
voor Begroting haar rol correct heeft gespeeld. De 
staatssecretaris kon immers niet positief adviseren op dit 
dossier omdat men toen de financiering via het Belgisch 
Investerings-en Restitutiebureau (BIRB) wou laten ver-
lopen. Dit is echter niet budgetneutraal. Het dossier van 
de schadeloosstelling van de verliezen tengevolge van 
het blauwtongvirus past echter perfect in lopende zaken. 
Het gaat immers om een gezondheidscrisis bij dieren. De 
spreekster staat dan ook achter de vaccinatiestrategie, 
ze steunt de uitbetaling van subsidies.

Mevrouw Katleen Bury (VB) stelt dat artikel 7 tegemoet 
komt aan de eventuele delegatie van de dierenarts aan 
de veehouders. In het artikel worden voorwaarden voor 
deze delegatie opgenomen. De diergeneeskundige be-
drijfsbegeleiding bestaat voor runderen maar niet voor 
schapen. Dit vormt een lacune in het wetsvoorstel en 
dat zou toch aangepast moeten worden.

B. Antwoorden van de hoofdindiener van het 
wetsvoorstel en van de vice-eersteminister en minister 
van Middenstand, Zelfstandigen, kmo’s en Landbouw, 
Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing, de heer David Clarinval

De heer Benoît Biedboeuf (MR) dringt erop aan dat 
het wetsvoorstel overmorgen in de plenaire vergadering 
wordt behandeld, de tijd dringt.

De spreker ziet geen reden om artikel 7 te schrappen. 
De heer Piedboeuf wijst tevens op schrijffout in art. 11, 3° 
waar het woord “ovin” vervangen wordt door het woord 
“bovin”. Het gaat hier om een schrijffout.

De minister dankt alle leden van de commissie voor 
het geleverde werk in deze commissie en in de com-
missie voor Financiën en Begroting. Het is niet evident 
deze problematiek in lopende zaken op te lossen. Het 
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période d’affaires courantes. Le Parlement a réalisé du 
très bon travail – contre la montre – dans ce dossier, et 
une réponse a été trouvée pour relever les défis auxquels 
les agriculteurs sont confrontés. La vaccination sera 
dorénavant obligatoire et une intervention financière 
correspondante sera accordée.

La proposition de loi vise à lutter contre la propagation 
du virus de la fièvre catarrhale et du virus de la maladie 
hémorragique épizootique (MHE). Ces deux maladies 
ont une grande incidence sur la santé et sur la morta-
lité des cheptels. Une réaction rapide est nécessaire 
pour protéger la santé des animaux et pour éviter des 
pertes économiques importantes dans un secteur déjà 
en difficulté.

Le ministre indique que les veaux d’engraissement 
ne seront pas vaccinés parce qu’ils sont abattus après 
quelques semaines. Leur vaccination ayant peu de sens, 
ces animaux ne seront pas vaccinés.

On dénombre 317 conventions entre les vétérinaires 
et les éleveurs de moutons et c’est toujours le vétérinaire 
qui encode la vaccination dans Sanitel, même lorsque 
la vaccination est déléguée à l’éleveur. Les délégations 
de cette nature sont assez fréquentes pour de nombreux 
actes, mais elles ont toujours lieu dans le cadre bien 
défini d’une convention. La vaccination peut être déléguée 
pour pouvoir vacciner autant d’animaux que possible.

Il faudra disposer d’un nombre suffisant de vaccins. 
L’AFMPS a aidé à nouer les contacts nécessaires avec 
les entreprises pharmaceutiques. La vaccination obli-
gatoire envoie un signal positif aux entreprises pharma-
ceutiques, qui ne fabriquent des vaccins que lorsqu’elles 
ont la perspective d’avoir un marché. L’année dernière, 
l’industrie n’était pas particulièrement encline à produire 
des vaccins, car peu de vaccins ont été administrés. La 
vaccination obligatoire renforcera donc la disponibilité 
des vaccins.

Les vétérinaires et les fédérations agricoles sont 
également informés afin qu’ils puissent jouer leur rôle 
dans cette campagne de vaccination. Le ministre indique 
que tant les vétérinaires que les agriculteurs réagissent 
positivement à la campagne de vaccination.

Un système de vaccinations prioritaires est également 
mis en place au cas où le stock de vaccins s’avérerait 
insuffisant.

Le système établi pour la mise à disposition des 
vaccins passe par les vétérinaires. Ceux-ci achètent 
les vaccins auprès de leurs fournisseurs habituels. Ces 
vaccins sont ensuite mis gratuitement à la disposition 

Parlement heeft in dit dossier, tegen de klok, uitstekend 
werk geleverd en er werd een antwoord gevonden op de 
uitdagingen waar de landbouwers mee geconfronteerd 
worden. Er is nu een verplichte vaccinatie met een daarbij 
horende financiële tegemoetkoming.

Het wetsvoorstel beoogt de verspreiding van het 
blauwtongvirus en van het virus van de epizoötische 
hemorragische ziekte (EHD) tegen te gaan. Deze twee 
ziektes hebben grote invloed op de gezondheid en 
de mortaliteit van de veestapels. Een snelle reactie is 
nodig voor de gezondheid van de dieren en verhindert 
grote economische verliezen in een sector die het al 
moeilijk heeft.

De minister stelt dat mestkalveren niet gevaccineerd 
worden omdat ze enkele weken later geslacht worden. 
Vaccinatie is niet zinvol en daarom wordt deze categorie 
dieren niet gevaccineerd.

Er bestaan 317 conventies tussen dierenartsen en 
schapentelers. Het is steeds de veearts die de vac-
cinatie in Sanitel registreert, zelfs indien de vaccinatie 
wordt gedelegeerd aan de veehouder. Een dergelijke 
delegatie voor allerlei handelingen komt vaak voor maar 
steeds binnen het welomlijnd kader van een conventie. 
De vaccinatie kan gedelegeerd worden om een zo groot 
mogelijk aantal dieren te vaccineren.

Er moeten voldoende vaccins beschikbaar zijn. Het 
FAGG heeft geholpen om de nodige contacten te leggen 
met de farmaceutische bedrijven. Een gedwongen vac-
cinatie houdt een positief signaal in naar de farmaceu-
tische bedrijven. Er worden enkel vaccins vervaardigd 
wanneer er een marktperspectief voor is. Vorig jaar 
werd er weinig gevaccineerd en dus was de industrie 
niet bepaald geneigd tot productie van vaccins over te 
gaan. De verplichte vaccinatie zal dus leiden tot een 
toegenomen beschikbaarheid van de vaccins.

De dierenartsen en de landbouworganisaties worden 
ook geïnformeerd zodat ze allen samen in deze vacci-
natiecampagne hun rol opnemen. De minister stelt dat 
zowel de dierenartsen als de landbouwers positief op 
de vaccinatiecampagne reageren.

Er wordt ook een systeem van prioritaire vaccinaties 
opgesteld ingeval de voorraad vaccins niet toereikend 
zou blijken.

Het opgezette systeem om de vaccins ter beschikking 
te stellen loopt via de veeartsen. De veeartsen kopen 
de vaccins aan bij hun gebruikelijke leveranciers. Deze 
vaccins worden dan gratis ter beschikking gesteld van 
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des agriculteurs. Ce mécanisme satisfait les acteurs 
concernés.

Le ministre indique que divers avis ont été demandés 
à l’Ordre des vétérinaires notamment. Le ministre mettra 
ces avis à disposition dès qu’il les aura reçus.

Le ministre approuve le fait que l’arrêté royal du 
22 février 2001 prévoie des sanctions. Il espère que 
tout le monde procédera correctement à la vaccination 
et qu’il n’y aura pas de raisons d’infliger des sanctions.

Le ministre espère qu’il pourra être mis un terme à 
la campagne de vaccination d’ici à ce que les animaux 
puissent retourner à l’extérieur. Le financement est prévu 
jusqu’au 1er juin 2025. Les animaux se font naturellement 
vacciner dans les étables, donc avant de retourner dans 
les pâturages.

C. Répliques et réponses complémentaires du 
ministre

Mme Katleen Bury (VB) réitère sa remarque sur 
l’erreur figurant à la p. 4. Elle indique que l’exception 
s’applique uniquement aux veaux à l’engrais et non pas 
aux bovins d’engraissement.

La délégation reste une pierre d’achoppement. Le 
ministre indique que de nombreuses tâches sont délé-
guées aux éleveurs. Qu’a-t-on déjà délégué? Des vac-
cinations ont-elles déjà été déléguées?

M. Jan Bertels (Vooruit) se réjouit d’entendre que 
l’AFPMS suit ce dossier. Il devrait y avoir suffisamment 
de vaccins disponibles et des règles de priorité seront 
mises en place en cas de pénurie.

D’autres mesures pourront encore être prises sur 
la base de l’arrêté royal. La proposition de loi veille à 
offrir une solution face à un problème urgent, la solu-
tion proposée prendra en principe fin le 1er juin 2025 à 
moins que les circonstances (et la réglementation) n’en 
décident autrement.

Mme Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) souligne qu’en 
situation de crise, il est important de disposer des avis 
nécessaires. Il est nécessaire de se coordonner et de se 
concerter avec le secteur, pour éviter de devoir corriger 
le tir ultérieurement.

Le ministre partage l’avis de Mme Almaci sur la très 
grande importance que revêt la concertation. Une concer-
tation approfondie a eu lieu avec les parties prenantes. 
Il est exact qu’aucun avis écrit n’est encore disponible.

de landbouwers. Dit mechanisme stemt de stakeholders 
tot tevredenheid.

De minister geeft aan dat er een aantal adviezen 
gevraagd werden aan onder meer de Orde der dieren-
artsen. De minister zal deze adviezen ter beschikking 
stellen van zodra hij die ontvangen heeft.

De minister beaamt dat het koninklijk besluit van 
22 februari 2001 sancties bevat. De minister hoopt dat 
iedereen de vaccinatie correct zal uitvoeren en dat er 
geen reden is om over te gaan tot het nemen van sancties.

De minister hoopt dat de vaccinatiecampagne kan 
stopgezet worden tegen dat de dieren weer naar bui-
ten kunnen. De financiering loopt tot 1 juni 2025. Het 
is natuurlijk zo dat de dieren gevaccineerd worden in 
de stallen, dus voordat ze weer naar de velden gaan.

C. Replieken en aanvullende antwoorden van de 
minister

Mevrouw Katleen Bury (VB) herhaalt haar opmerking 
over de schrijffout over blz. 4. De spreekster stelt dat 
de uitzondering enkel geldt voor mestkalveren en niet 
voor mestrunderen.

De delegatie blijft een heikel punt. De minister stelt dat 
er vele taken gedelegeerd worden aan de veehouders. 
Wat werd er al gedelegeerd? Werden er al vaccinaties 
gedelegeerd?

De heer Jan Bertels (Vooruit) is verheugd te horen dat 
het FAGG dit dossier opvolgt. Er zullen genoeg vaccins 
beschikbaar zijn en er is een prioriteitenregeling ingeval 
van schaarste.

Er kunnen nog maatregelen genomen worden op basis 
van koninklijk besluit. Het wetsvoorstel zorg voor een 
oplossing voor een dringend probleem, de voorgestelde 
oplossing neemt in principe een einde op 1 juni 2025 tenzij 
de omstandigheden (en de regelgeving) wijzigen.

Mevrouw Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) merkt op 
dat het in een crisissituatie belangrijk is te beschikken 
over de nodige adviezen. Het is nodig goed af te stem-
men en te overleggen met de sector en niet op latere 
datum bij te sturen.

De minister treedt mevrouw Almaci bij, overleg is 
heel belangrijk. Er werd veel met de stakeholders over-
legd, er zijn inderdaad nog geen schriftelijke adviezen 
beschikbaar.
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Le ministre poursuit en indiquant que Mme Bury a 
raison de souligner que les veaux d’engraissement sont 
effectivement concernés. En effet, ces animaux ont une 
espérance de vie de quelques semaines et ne sont pas 
vaccinés. Mais il arrive que des veaux d’engraissement 
soient gardés en vie jusqu’à l’âge de deux ans. La for-
mulation figurant à la page 4 explique l’existence de ces 
deux catégories de veaux et de bovins d’engraissement.

Le ministre fait observer que de nombreuses déléga-
tions ont déjà été accordées concernant la castration 
des porcelets, la langue bleue et le virus IBR1. Il s’agit 
d’une procédure normale.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET 
VOTES

Article 1er

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

Art. 2 à 6

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 2 à 6 sont successivement adoptés par 
15 voix et une abstention.

Art. 7

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 7 est adopté par 13 voix contre 2 et une 
abstention.

Art. 8 à 10

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 8 à 10 sont successivement adoptés par 
15 voix et une abstention.

1	 Rhinotrachéite infectieuse bovine

Mevrouw Bury heeft gelijk. Het gaat inderdaad over 
de mestkalveren. Deze dieren hebben een levensver-
wachting van enkele weken en worden niet gevaccineerd. 
Soms zijn er mestkalveren die tot twee jaar gehouden 
worden. De formulering op blz. 4 verklaart deze twee 
categorieën van mestkalveren en mestrunderen.

De minister deelt mee dat er al vele delegaties verleend 
worden zoals bij castratie van biggen, blauwtong en het 
IBR1-virus. Dit is een normale procedure.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 2 tot 6

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 2 tot 6 worden achtereenvolgens aange-
nomen met 15 stemmen en 1 onthouding.

Art. 7

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 7 wordt aangenomen met 13 stemmen te-
gen 2 en 1 onthouding.

Art. 8 tot 10

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 8 tot 10 worden achtereenvolgens aan-
genomen met 15 stemmen en 1 onthouding.

1	 Infectieuze boviene rhinotracheïtis
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Art. 11

M. Benoît Piedboeuf et consorts présentent l’amen-
dement n° 1 (DOC 56 0587/002) tendant à modifier les 
montants des subventions inscrits dans la proposition 
de loi.

L’auteur principal de l’amendement renvoie à la jus-
tification de son amendement.

L’amendement n° 1 est adopté par 15 voix et une 
abstention.

L’article 11, ainsi modifié, est ensuite adopté par 
15 voix et une abstention.

Art. 12

Cet article ne figure pas dans la proposition de loi. 
Les articles qui le suivent seront renumérotés.

Art. 13 à 15

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 13 à 15 sont successivement adoptés 
par 15 voix et une abstention.

* 

*  *

L’ensemble de la proposition, telle qu’elle a été modifiée 
et corrigée sur le plan légistique, est adopté, par vote 
nominatif, par 13 voix et 3 abstentions.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Lotte 
Peeters;

MR: Benoît Piedboeuf, Julie Taton;

PS: Caroline Désir, Patrick Prévot;

PVDA-PTB: Natalie Eggermont;

Les Engagés: Jean-François Gatelier, Carmen Ramlot;

cd&v: Leentje Grillaert;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci;

Art. 11

De heer Benoît Piedboeuf c.s. dienen amende-
ment nr. 1 (DOC 56 0587/002) in dat ertoe sterkt de 
subsidiebedragen in het wetsvoorstel aan te passen.

De hoofdindiener van het amendement verwijst naar 
de verantwoording bij het amendement.

Amendement nr. 1 wordt aangenomen met 15 stem-
men en 1 onthouding.

Het aldus geamendeerde artikel 11 wordt vervolgens 
aangenomen met 15 stemmen en 1 onthouding.

Art. 12

Dit artikel is niet opgenomen in het wetsvoorstel. De 
erop volgende artikelen zullen hernummerd worden.

Art. 13 tot 15

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 13 tot 15 worden achtereenvolgens aan-
genomen met 15 stemmen en 1 onthouding.

* 

*  *

Het gehele, geamendeerde en wetgevingstechnisch 
verbeterde wetsvoorstel wordt bij naamstemming aan-
genomen met 13 stemmen en 3 onthoudingen.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Lotte 
Peeters;

MR: Benoît Piedboeuf, Julie Taton;

PS: Caroline Désir, Patrick Prévot;

PVDA-PTB: Natalie Eggermont;

Les Engagés: Jean-François Gatelier, Carmen Ramlot;

cd&v: Leentje Grillaert;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci;
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Open Vld: Katja Gabriëls.

Ont voté contre:

Nihil.

Se sont abstenus:

VB: Katleen Bury, Dominiek Sneppe;

Vooruit: Jan Bertels.

Le rapporteur, Le président,

Jan Bertels Patrick Prévot

Open Vld: Katja Gabriëls.

Hebben tegengestemd:

Nihil.

Hebben zich onthouden:

VB: Katleen Bury, Dominiek Sneppe;

Vooruit: Jan Bertels.

De rapporteur, De voorzitter,

Jan Bertels Patrick Prévot
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